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ΘΕΜΑ Α1 
 
1α 
Ι – δ, ΙΙ – α, ΙΙΙ – δ, ΙV – , V – α  
1β  
Ωφελιμισμός:  Η θεωρία των φιλοσόφων, οι οποίοι μας καλούν να προσέξουμε τις 
συνέπειες των πράξεων μας - και επομένως και των κανόνων που τις διέπουν – και 
μιλούν συχνά για το ποσό της ωφέλειας που προκύπτει από τη συμπεριφορά μας.  
 
Επιχείρημα:  Είναι ένα είδος συλλογισμού που ξεκινά από προκείμενες προτάσεις 
και καταλήγει στην πρόταση την οποία θέλει κάποιος να υποστηρίξει.  
 
Πρακτική φιλοσοφία:  Είναι ο κλάδος της φιλοσοφίας που ασχολείται με την 
αναζήτηση των αρχών που ρυθμίζουν τις πράξεις μας και μας καθοδηγούν στην 
οργάνωση της ζωής μας. Περιλαμβάνει την ηθική, την πολιτική και την αισθητική 
φιλοσοφία.  
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2α 
α)Ο Ντεκάρτ πίστευε ότι το επιχείρημα «σκέφτομαι άρα υπάρχω» του προσφέρει 
απόλυτη βεβαιότητα. Σύμφωνα με τη θεωρία του, που περιγράφεται ως δυισμός 
και ως θεωρία αλληλεπίδρασης, κάθε άνθρωπος απαρτίζεται από δύο οντότητες, 
από το πνεύμα, του οποίου η ουσία είναι η σκέψη, και από το υλικό σώμα, του 
οποίου η ουσία είναι η έκταση. Το πνεύμα αλληλεπιδρά με το σώμα μέσω της 
επίφυσης (κωναρίου), ενός αδένα στο κέντρο του εγκεφάλου. Μέσω αυτού του 
αδένα διαβιβάζονται προς το πνεύμα τα ερεθίσματα που δέχεται το σώμα μας από 
το εξωτερικό περιβάλλον και, αντιστρόφως, μέσω αυτού του αδένα διαβιβάζονται 
στο σώμα οι εντολές που δίνουν ο νους και η βούλησή μας, για να κινηθούν τα μέλη 
μας.  
 
β)Η καλλιτεχνική δημιουργία επιλέγει συχνά ως βασικό της θέμα όχι πια τον 
φυσικό, τον υπερβατικό ή τον εσωτερικό κόσμο, αλλά τον ίδιο της τον εαυτό. Έτσι, 
αρκετοί μιλούν για «αυτό – αναφορικότητα »  των έργων τέχνης της εποχής μας.  
Βέβαια, οι πειραματισμοί της σύγχρονης τέχνης φαίνονται συχνά ακατανόητοι στο 
ευρύ κοινό και τα προϊόντα τους τελείως ξένα προς αυτό που είχαμε συνηθίσει αν 
αποκαλούμε ωραίο. Ωστόσο, φαίνεται πράγματι να μας αποκαλύπτει νέες 
δυνατότητες και να μας υποχρεώνει να επανεξετάσουμε τα κριτήρια της αισθητικής 
αξίας.  

 
 
 
 
 
 
 


